



将来的一天,你可以这样的生活:坐着飞机迎娶你的新娘,吃着“郑州味道”的食品,开着“郑州制造”的汽车环游世界。

这不是异想天开的天方夜谭,在中原经济区新型工业化规划中,郑州集中了众多浓墨重彩的重点制造基地、集群和中心。现在,郑州已规划了“七大产业,八大基地,九个行动计划”,重点发展汽车及装备制造、电子信息、新材料、生物及医药、铝精深加工、现代食品制造、品牌服装和家居制造等7大主导产业,建设两个五千亿级和6个千亿级产业基地,制定出台了9个重点工业行业发展行动计划。

今天,我们撷取“郑州制造”的一些片段,去勾勒“郑州制造”带给我们或即将带给我们生活的变化。

记者 吴泳 王战龙/文 马健/图



三全公司先进的速冻饺子生产线

开着郑州制造的汽车环游世界 坐着飞机迎娶你的新娘 “郑州制造”腾飞迎来新机遇

1 开着郑州制造的汽车环游世界

汽车产业

沿着流水线上缓缓前移,途经冲压、焊装、涂装、总装四大生产车间,一辆辆“郑州造”汽车逐步展露出真容。而另一个生产厂家,一个全自动数控铣,只要输入图纸,毛坯的钢模进去出来就是成品的汽车坐垫磨具,流水生产线上,座椅等饰件接踵而出。

走在中牟汽车产业集聚区,我们可以见证一辆汽车从生产到出厂的全过程。中牟汽车产业始于上世纪80年代末,历经20多年的发展,现已成为中牟县工业经济的支柱产业。

中牟汽车产业集聚区主任任卫东介绍,中牟汽车产业的发展目标是产值“三年倍增、五年超千亿”,打造中原汽车名城。其中,2012年实现整车生产18万台,销售收入200亿元。

现在,中牟也正在规划建设与新县城融合一体的50平方公里的郑州汽车城汽车服务博览园,承接郑州市汽车市场外迁,构建4S店、汽车博物馆、汽车主题公园等汽车贸易服务体系。

中牟汽车产业集聚区位于中牟县城南部,是正在规划的郑州汽车城的重要组成部分。按照规划,郑州汽车产业重点推进以中牟汽车工业园、郑州经济技术开发区和国际物流园为主的郑州东部“汽车新城”建设,同时加快荥阳市、上街区 and 登封市三大汽车零部件集聚区建设。

与其他地区汽车产业不同,郑州汽车产业特色鲜明,围绕建设百万辆级汽车生产基地,以发展中大型客车、轿车、皮卡车、SUV、多功能乘用车(MPV)、微型客车、中重型卡车、专用汽车和新能源汽车九大产品为重点。

如何打造郑州汽车制造基地,郑州有着明确的发展目标,即2012年整车及改装车产量达到55万辆,增长35%左右。到2015年底,汽车产业整车产量突破100万辆,基本建成集汽车制造基地和汽车贸易中心为一体的全国性重要的汽车城。

相信过不了多久,“郑州造”的汽车就会遍入寻常百姓家。

2 走向全球的“郑州味道”

食品工业

毫无疑问,食品工业是郑州的传统优势产业之一。譬如三全,譬如思念,再譬如好想你,这些闻名全国耳熟能详的食品巨头,都出自郑州。

在速冻食品龙头企业之一的三全食品生产车间:冲洗干净的蔬菜和肉经过材料室绞碎,机器自动加料拌馅,然后再送到大厅里的水饺生产流水线上自动压制包好,由人工辅助分拣后送往冷库。

中间,鲜见大量手工操作的生产场景。在自动化立体冷库,库内装卸、堆垛作业、库温控制和制冷设备运行全部由计算机实现自动化管理,最低温度能达到-32℃,每一箱速冻食品原料来自何地、发往哪里、何时发出、冷藏运输车牌号是多少等信息,都清楚地标注在显示屏上,实现全程可追溯。

这只是郑州食品工业发展的一个侧影。郑州市工信委提供数据显示:2011年,速冻食品产量达到125.3万吨,在国内市场

占有率超过50%,三全、思念速冻食品稳居全国速冻行业第一、第二位。以好想你枣业为代表的枣类加工制品规模在全国排名第一。生产方便面28.2万吨,是全国最大的方便面生产基地之一,白象集团在国内市场占有率已超过17%,位居全国面制品行业第二。

截至2011年底,郑州共有规模以上食品工业企业199家,速冻食品、方便面、面粉加工、啤酒、枣制品等行业更是享誉全国。

郑州市工信委相关负责人说,今年以来,郑州围绕加快食品工业发展,大力实施“四大战略”,加快千亿级现代食品制造业基地建设。

下一步,郑州将加快布局调整。引导郑州食品企业重点在新郑市和二七区布局,加快推进二七区马寨工业园区、新郑新港产业集聚区建设,着力形成现代食品制造业的新高地。

3 坐着飞机迎娶新娘

高端装备制造

晨曦里,上街区西北角,视野开阔的上街机场内,40米宽近两公里长的跑道十分醒目,跑道两侧疯长的野草,在朝阳柔和的光辉里随风摆动。机场的南边,几架飞机静静地停在停机坪上。

郑州通航试验区是郑州航空经济综合实验区的重要组成部分,以上街机场为核心,60平方公里范围,主要是指公共航空运输以外的民用航空活动,以小型飞机为主。

郑州市上街区委书记黄卿解释:“形象点描述,新郑航空港区,相当于公交车站,大进大出。那么上街区呢,相当于私家车和出租车,有特殊需要的高端商务人士,他需要坐自己的商务飞机,而有一些买不起飞机的可以租赁。”

在郑州制定《郑州市装备制造业行动计划(2012-2016年)》中,明确了优化装备制造

业布局,全市装备制造业重点在郑州经济技术开发区、荥阳市和上街区布局。

其中,经济技术开发区主要发展工程机械、轨道交通、数控机床和模具等;荥阳市主要发展工程机械、煤矿机械和机械基础配件及配套设备等;上街区主要发展通用航空设备制造、环保与资源综合利用设备、机械基础配件及配套设备等。

“把郑州上街打造成为郑州西部的生态商务区,和郑东新区实现一个错位的发展。第一年我们要落地公务机10架,三年要达到50架,到2025年要形成GDP达到千亿级的一个产业的规模。”黄卿向记者描述了未来的宏图。

而普通市民遥想的未来生活则是这样:“将来我们的婚礼可能在空中举办,坐着飞机娶自己的新娘。”

4 国家级电子信息产业基地

信息技术

沿着郑州高新区宽阔美丽的莲花街向西,一条优雅弧线,新建成的威科姆国际生态软件园就在这条弧线的圆角内侧。在西南角一座不起眼的浅灰色商务楼的二楼,200多个年轻人正在悄然无声而紧张有序地操作着电脑。

虽然在现实中这里籍籍无名,但在网络中却大名鼎鼎:郑州市中奥网络技术有限公司,日交易额上百万元的C2C电子商务网站“悠悠游戏游戏网”开发运营商。

高新区是郑州信息技术产业布局中重要的板块,按照郑州市的规划,着力加快“三大板块”(高新区、航空港区、金水区)发展,重点推进以航空港区、高新区为核心的高端电子产品制造和研发“两大基地”建设,加快形成以金水科教新城、高新区为核心的国家高端软件和信息服务业“两大园区”。

公司执行董事原国斌介绍,悠悠游戏游戏网自2008年上线运营以来,累计注册用户已超过70万人,日交易额突破百万元,2012年交易额已接近6亿元。

在高新区另外一角,是郑州IT产业园,计划总投资600亿元,5年成规模,其4平方公里核心区2014年基本建成。投资72亿元的中国联通中原数据基地,已开始着手地探,一期2013年6月底开始运行;投资20亿元的微软教育云计算项目已顺利摘牌,目前规划设计已基本完成……

在《郑州市电子信息产业发展行动计划(2012-2016年)》中,我们可以清晰地感受郑州信息技术产业的轮廓,3-5年电子信息产业发展“扩大整体规模、做强优势行业、提升产业层次、筑牢发展基础”。

到2012年全市电子信息产业销售收入突破1200亿元、2014年达到3000亿元、2016年达到5000亿元。

国家级电子信息产业基地,这或是郑州不久将来的另一张城市名片。